



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

他出生贫寒之家,靠父亲砍柴烧炭和兄长打工资助念完高中;他自强不息,参军后勤奋好学,考上军校,成长为优秀军官;去年12月,他受命被派驻南苏丹维和步兵营,执行多项维和任务。他就是从通城县大坪乡水口村走出的维和英雄——徐得民。

17岁入伍 27岁远赴南苏丹

# 山脊晃晃里走出的维和英雄

## 出身贫苦, 靠资助念完高中

前不久,通城县大坪乡水口村村民余安明收到小舅子徐得民所在部队寄来的慰问信,信中,徐得民所在的部队对其舍小家顾大家的举动予以高度肯定,对其家人的理解和支持致以崇高敬意。近日,记者前往徐得民的出生地——通城县大坪乡水口村,试图通过他的亲友,了解他的成长轨迹。

水口村离县城十几公里,徐得民家的老屋就静立在村中的一处平地上。父母过世,姐姐出嫁,哥哥外出打工,老屋如今已空无人住。

1988年,徐得民出生在水口村一个贫苦农家,排行老五,上有三个姐姐和一个哥哥。母亲李金玉是聋哑人,父亲徐幼龙靠砍柴烧炭维持一家生计,并在早年因劳作腿部受伤,落下残疾。

哥哥徐德新回忆,弟弟很小就说,希望自己快点长大,可以努力挣钱,让爸妈少受点苦,日子可以过得好一点。每当此时,父亲则教育他们说:要想将来过上好日子,就要好好读书,只有学好知识和本领,才能改变命运。徐得民听在耳里,记在心里,从小到大,成绩一直名列前茅。

都说穷人家的孩子早当家,在堂哥徐雄伟的眼中,徐得民从小就勤奋好学、坚强独立。每天放学回家,徐得民总是自觉完成作业,接着便帮做家务。寒暑假期间,就跟父亲进山砍柴烧炭,补贴家用。

2005年,徐得民在哥哥姐姐的资助下念完高中,并考取大学。但看着已63岁的父亲腿脚不方便,连走路都要拄拐杖,徐得民看在眼里,痛在心头。那年暑假,在家照顾父母一段时间后,他计划放弃学业,外出打工。临行前夕,赶上征兵,徐幼龙对小儿子说:去当兵吧,是金子在哪里都会发光的。应征合格后,17岁的徐得民成为一名光荣的人民子弟兵。



图为徐得民老家

●记者 王奇峰 陈诗傲



## 自强不息,梦想再度启航

早年有过从军经历的徐雄伟如今已是通城县杨部小学校长。采访中,徐雄伟告诉记者,他对堂弟徐得民的帮助更多的是精神层面的。当年徐得民入伍前夕,他曾叮嘱:既然决定当兵,就要做好吃苦的心理准备;在部队要和战友处好关系;做事要认真负责,严格要求自己……

挥别亲友,徐得民远赴离家近2000公里外的云南服役。到部队后,徐得民表现优异。除了参加严格的军事训练,他还利用一切空余时间抓紧学习。两年后,功夫不负有心人,徐得民考取国防科技大学,成为一名军校学员。在长沙的校园,徐得民更加珍惜来之不易的学习机会,经常泡在图书馆,如饥似渴地阅读专业书籍。在学好专业文化知识的同时,他还积极参加各类

校园活动,涉猎广泛。2010年10月,其书法作品入选“第四届湖南省大学生书法篆刻作品展”,获湖南省书协大学生书法委员会表彰。

从国防科技大学顺利毕业后,徐得民被派驻河南许昌,成为济南军区20集团军某部队的一名军官。

2015年12月2日,对很多人来说是个再平常不过的日子,但徐安明却牢记着这一天。“我是光荣的维和战士,我宣誓:忠于党、忠于祖国,坚决服从命令、听从指挥,英勇顽强、攻坚克难,爱国奉献、争优善战,为国家荣誉而战,为世界和平而战,牢记职责、不辱使命!”当天,徐得民所在部队的700名官兵面向五星红旗庄严宣誓,中国第二批赴南苏丹维和步兵营受命出征,徐得民就是其中之一。

## 受命出征, 守护世界和平

10年的磨练,使得徐得民更加沉稳、有担当,任南苏丹维和步兵营连长,主要执行城区巡逻、特别代表护卫、警戒和武装护卫等维和任务。

由于大量反政府武装的进驻,政府军和反政府武装的频繁变动,给维和部队带来严峻考验。在一次执行维和任务时,徐得民清楚地看到反政府武装已经上膛的枪口瞄准了自己,幸好他快速反应,才躲过一劫。面对家人的担心,在一周一次的联系中,徐得民总是轻描淡写,说自己一切都好。

2016年2月24日,农历正月十七,73岁的徐幼龙老人因病去世。一天半之后,远在南苏丹执行维和任务的徐得民才得知噩耗。面对突如其来的变故,他强忍悲痛,依然带领官兵奋战在维和一线。“没有为父亲送上最后一程,心里确实很愧疚……但作为一名连长,又身在海外,执行任务应该放在第一位。把任务完成后,我相信也是对父亲最大的告慰!”徐得民告诉记者:“看到当地居民的笑脸,得到他们的肯定,我觉得我们所有的付出都是值得的。”

巡逻,在南苏丹这个武装冲突频发的地方执行起来并不是那么容易。今年5月,徐得民所在的连队接到联合国最新指示,负责对朱巴城市的各个街道进行更为细致的巡查。在例行的巡逻检查中,遇到持枪的武装分子,徐得民赶紧指挥战友改变巡逻路线,避免与武装分子暴发正面的冲突。每到一社区,他们都会跟当地百姓交谈,以便及时提供安全救助。当地居民查理表示:“很感谢中国维和步兵营,欢迎你们来到南苏丹,为我们带来和平。”

今年7月8日,南苏丹政府军与反政府武装在朱巴发生激烈交火。10日,南苏丹朱巴市区交火持续,一枚火箭弹击中步兵战车,致李磊和杨树朋2名战士牺牲,另有5名战士受伤。战友不幸牺牲,并没有阻挡中国维和步兵营继续维和的脚步。告别逝去的战友,徐得民和他的战友们擦干泪水,深埋悲痛,继续履行着维和使命。

今年建军节当天,新华社报道,“近8个月来,中国第二批维和步兵营先后出色完成各类军事任务2000余次,以过硬的专业素质、一流的工作标准和文明友善的良好形象,赢得了联合国驻南苏丹特派团、任务区各出兵国部队与当地民众的广泛赞誉。”